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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, REALIZADA 
NO DIA VINTE E SETE DE JANEIRO DE DOIS 
MIL E CINCO, ÀS QUATORZE HORAS E 
QUARENTA E CINCO MINUTOS, NA SALA 
DAS SESSÕES, LOCALIZADA NO EDIFÍCIO 
DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA 
REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO 
“ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A 
PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO REITOR, 
PROFESSOR RUBENS SERGIO RASSELI, 
COM A PRESENÇA DO SENHOR VICE-
REITOR, PROFESSOR REINALDO 
CENTODUCATTE, E DOS SENHORES 
CONSELHEIROS: CARLOS ALBERTO REDINS, 
IZABEL CRISTINA NOVAES, JOSÉ GILVAN DE 
OLIVEIRA, JOSÉ EDUARDO MACEDO 
PEZZOPANE, KLEBER PERINI FRIZZERA, 
MARTA ZORZAL E SILVA, CELSO JOSÉ 
MUNARO, SONIA MARIA DALCOMUNI, 
RENATO PIROLA, ALBERTO FERREIRA DE 
SOUZA, ANGELO GIL PEZZINO RANGEL, 
GUSTAVO RAMOS BADARÓ E ALESSANDRO 
MONTENEGRO BAYER. AUSENTES, COM 
JUSTIFICATIVA, OS SENHORES 
CONSELHEIROS: AMARÍLIO FERREIRA 
NETO, JOÃO BATISTA POZZATO 
RODRIGUES, LUIZ CLÁUDIO FRANÇA, 
WELLINGTON PEREIRA, REGINA MELLO 
SCHOEFFER E HIRAN CARLOS CORREA. 
AUSENTE, A CONSELHEIRA: DANIELLI 
CALABREZ MARTINS.  

 
Havendo número legal, o Senhor Presidente 

declarou aberta a Sessão. 01. APRECIAÇÃO DE ATA: Foi apreciada e 
aprovada, por unanimidade, a Ata da Sessão Ordinária do dia 16 de dezembro 
de 2004. 02. COMUNICAÇÃO: O Senhor Presidente, com a palavra, deu voto 
de boas vindas aos Conselheiros: Celso José Munaro, Vice-Diretor do Centro 
Tecnológico; Alessandro Montenegro Bayer e Gustavo Ramos Badaró, 
representantes suplentes do Corpo Discente neste Conselho. O Conselheiro 
Renato Pirola, com a palavra, informou que a UFES não recebeu no mês de 
janeiro, os recursos financeiros de “resto a pagar” do orçamento de 2004. além 
disso, a execução orçamentária foi publicada no Diário Oficial somente no 
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ultimo dia 26, o que fez com que a Universidade tenha passado todo este mês 
sem orçamento. 03. EXPEDIENTE: O Conselheiro Angelo Gil Pezzino Rangel, 
com a palavra, solicitou a inclusão em pauta dos seguintes processos nos: 
436/05-15 – Fundação Espírito-Santense de Tecnologia - FEST – 
Credenciamento da FEST como Fundação de Apoio à UFES; 557/05-21 – 
Fundação Ceciliano Abel de Almeida – FCAA – Credenciamento da FCAA 
como Fundação de Apoio à UFES; 17.466/04-71 – Pró-Reitoria de Graduação - 
PROGRAD – Proposta de taxas de serviços prestados pela PROGRAD; 
10.032/04-13 – Departamento de Informática - CT – Criação do Curso de Pós-
Graduação “Lato Sensu” Especialização em Java - Tecnologias e 
Desenvolvimento de Sistemas; e 12.864/04-47 – Departamento de Ciências 
Sociais - CCHN – Convênio a ser celebrado entre a UFES  e o Instituto 
Nacional de Colonização e Reforma Agrária – INCRA. A Conselheira Sonia 
Maria Dalcomuni, com a palavra, solicitou a inclusão em pauta do processo nº 
8.692/04-80 – Fundação Ceciliano Abel de Almeida – FCAA – Alteração do 
Anexo II da Resolução nº 19/2000 – CONSUNI. O Senhor Presidente, com a 
palavra, solicitou a inclusão em pauta dos protocolados nos: 701.776/05-21 – 
Secretaria de Assuntos Comunitários – SAC – Prorrogação do mandato dos 
representantes técnico-administrativos neste Conselho; e 702.371/05-65 – 
Fundação Ceciliano Abel de Almeida – FCAA – Indicação de representante do 
CONSUNI no Conselho de Curador da FCAA. O Conselheiro Angelo Gil 
Pezzino Rangel,  com a palavra, solicitou a exclusão do item 04.01 constante 
da pauta, processo nº 7.038/04-21 – Prefeitura Universitária – Contrato a ser 
celebrado entre a UFES e a Empresa Braslimp Serviços Ltda. Todas as 
inclusões solicitadas, bem como a exclusão, foram aprovadas por 
unanimidade. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. PROCESSO  Nº 9.859/04-39 – 
DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA – CT – Criação do Curso de Pós-
Graduação lato sensu Especialização em Redes de Computadores. O 
Conselheiro Angelo Gil Pezzino Rangel, com a palavra, fez a leitura do parecer 
do Relator, Conselheiro Amarílio Ferreira Neto, devido a sua ausência 
justificada a esta Sessão, e a leitura do parecer conjunto das Comissões de 
Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais e de Orçamento e Finanças, 
favoráveis à referida criação. Em discussão, em votação, aprovados por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO UM BARRA DOIS MIL E 
CINCO. 04.02. PROCESSO Nº 15.130/04-10 – NE@AD – Contrato a ser 
celebrado entre a UFES e a FCAA, objetivando a realização do curso de 
extensão universitária “Gestão de Organizações Sociais”. O Conselheiro 
Angelo Gil Pezzino Rangel, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer conjunto das Comissões de Legislação e Normas e de Orçamento e 
Finanças, favoráveis ao referido contrato. Em discussão, em votação, 
aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO DOIS BARRA 
DOIS MIL E CINCO. 04.03. PROCESSO Nº 436/05-15 – FUNDAÇÃO 
ESPÍRITO-SANTENSE DE TECNOLOGIA - FEST – Credenciamento da FEST 
como Fundação de Apoio à UFES. O Conselheiro Angelo Gil Pezzino Rangel, 
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com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer conjunto das 
Comissões de Legislação e Normas e de Orçamento e Finanças, favoráveis ao 
referido credenciamento. Em discussão, em votação, aprovados por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRÊS BARRA DOIS MIL E 
CINCO. 04.04. PROCESSO Nº 557/05-21 – FUNDAÇÃO CECILIANO ABEL 
DE ALMEIDA – FCAA – Credenciamento da FCAA como Fundação de Apoio à 
UFES. O Conselheiro Angelo Gil Pezzino Rangel, com a palavra, fez a leitura 
do seu parecer e do parecer conjunto das Comissões de Legislação e Normas 
e de Orçamento e Finanças, favoráveis ao referido credenciamento. Em 
discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO QUATRO BARRA DOIS MIL E CINCO. 04.05. PROCESSO Nº 
17.466/04-71 – PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO - PROGRAD – Proposta de 
taxas de serviços prestados pela PROGRAD. A Conselheira Marta Zorzal, com 
a palavra, fez a leitura do parecer da Relatora, Conselheira Lilian Coutinho 
Yacovenco, e a leitura do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, 
favoráveis à referida proposta. Em discussão, em votação, aprovados por 
unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO UM BARRA DOIS MIL E 
CINCO. 04.06. PROCESSO Nº 10.032/04-13 – DEPARTAMENTO DE 
INFORMÁTICA - CT – Criação do Curso de Pós-Graduação “Lato Sensu” 
Especialização em Java - Tecnologias e Desenvolvimento de Sistemas.  A 
Conselheira Marta Zorzal, com a palavra, fez a leitura do parecer da Relatora, 
Conselheira Lilian Coutinho Yacovenco, e a leitura do parecer conjunto das 
Comissões de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais e de Orçamento e 
Finanças, favoráveis à referida criação. Em discussão, em votação, aprovados 
por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CINCO BARRA DOIS MIL E 
CINCO. 04.07. PROCESSO Nº 12.864/04-47 – DEPARTAMENTO DE 
CIÊNCIAS SOCIAIS - CCHN – Convênio a ser celebrado entre a UFES e o 
Instituto Nacional de Colonização e Reforma Agrária – INCRA. O Conselheiro 
Angelo Gil Pezzino Rangel, com a palavra, fez a leitura do parecer do Relator, 
Conselheiro José Luiz dos Anjos, devido a sua ausência justificada a esta 
Sessão, e a leitura do parecer conjunto das Comissões de Legislação e 
Normas e de Orçamento e Finanças, favoráveis ao referido convênio. Em 
discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO SEIS BARRA DOIS MIL E CINCO. 04.08.PROTOCOLADO Nº 
701.776/05-21 – SECRETARIA DE ASSUNTOS COMUNITÁRIOS – SAC – 
Prorrogação de mandato dos Servidores Técnico-Administrativos no Conselho 
Universitário. O Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura do memo. 
08/2005 da Secretaria de Assuntos Comunitários – SAC, “in verbis”: “Memo. nº 
08/2005 – SAC Vitória, 20 de janeiro de 2005. Assunto: Prorrogação de 
mandato. Em atenção ao Memo nº 05/2005-DAOCS, informando sobre o 
término do mandato, em 12 de fevereiro do corrente ano, dos representantes 
da categoria dos Servidores Técnico-Administrativos, nos Conselhos 
Universitário e de Curadores, vimos através deste solicitar a prorrogação do 
mandato dos atuais representantes por 30 dias (12/03/2005). Justifica-se a 
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presente solicitação tendo em vista, o período em que muitos servidores 
encontram-se em férias, a necessidade de composição da comissão eleitoral 
bem como os feriados prolongados de carnaval no início de fevereiro. 
Outrossim esclarecemos que já iniciamos os procedimentos necessários para a 
deflagração do referido processo eleitoral. Sem mais, colocando-nos 
disposição para maiores esclarecimentos, nos despedimos. Atenciosamente 
Profª Drª Eugênia Célia Raizer”. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO DOIS BARRA DOIS MIL E 
CINCO. 04.09.PROTOCOLADO Nº 702.371/05-65 – FUNDAÇÃO CECILIANO 
ABEL DE ALMEIDA - FCAA - Indicação de representantes do Conselho 
Universitário no Conselho de Curador da FCAA. O Senhor Presidente, com a 
palavra, fez a leitura do Of. Nº 088/2005  da Fundação Ceciliano Abel de 
Almeida – FCAA “in verbis”: “Of. Nº 088/2005 – FCAA/C.C Vitória, 11 de janeiro 
de 2005. Magnífico Reitor: Informamos a V. Magª, que o mandato dos 
Conselheiros representantes do Conselho Universitário junto ao Conselho de 
Curador da FCAA, expiraram-se em 06/03/2004. Solicitamos a indicação de 
novos membros para compor o Conselho de Curador da FCAA. 
Atenciosamente, Prof. Dr. Sebastião Pimentel Franco Diretor Executivo da 
FCAA”. O Conselheiro Carlos Alberto Redins, com a palavra, indicou o nome 
do Professor Rogério Bermudes de Souza. A Conselheira Sonia Maria 
Dalcomuni, com a palavra, indicou o nome do Professor Antonio Caetano 
Gomes. O Senhor Presidente consultou a Plenária com relação as indicações 
propostas, ficando então decidido o seguinte: Rogério Antonio Bermudes de 
Souza – Titular e Antonio Caetano Gomes – Suplente. Em votação, aprovado 
por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO TRÊS BARRA DOIS MIL 
E CINCO. 04.10. PROCESSO Nº 8.692/04-80 – FUNDAÇÃO CECILIANO 
ABEL DE ALMEIDA – FCAA – Proposta de alteração do Anexo II da 
Resolução nº 19/2000 – Cun. A Conselheira Sonia Maria Dalcomuni, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer conjunto das Comissões de 
Legislação e Normas e de Orçamento e Finanças, favoráveis à referida 
alteração. Após várias discussões entre os Conselheiros presentes, o Senhor 
Presidente solicitou à Conselheira Sonia Maria Dalcomuni a retirada de pauta 
do presente processo, o que foi acatado pela mesma. 05. PALAVRA LIVRE: O 
Conselheiro Kleber Perini Frizzera, com a palavra, comunicou que foi 
convidado a assumir a Secretaria Municipal de Desenvolvimento da Cidade de 
Vitória, motivo pelo qual estará se desligando deste Conselho, o Conselheiro 
agradeceu a todos e se colocou a disposição, destacando que tentará ampliar 
o apoio a pesquisa para esta Instituição. O Senhor Presidente, com a palavra, 
parabenizou o Conselheiro Kleber Perini Frizzera por sua indicação para a 
mencionada Secretaria e agradeceu pelo tempo de permanência e trabalhos 
desenvolvidos neste Conselho. A Conselheira Sonia Maria Dalcomuni, com a 
palavra, desejou sucesso ao Conselheiro Kleber Perini Frizzera na condução 
de seus trabalhos junto a Prefeitura Municipal de Vitória. O Conselheiro Renato 
Pirola, com a palavra, manifestou sua preocupação com relação a 



 

 

 

 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
CONSELHO UNIVERSITÁRIO 

 
 

 .05. 

normatização interna para revalidação de diploma. Esta questão é tratada por 
uma resolução do Conselho Federal de Educação que prevê em seu bojo que 
as instituições devam, a partir desta resolução, criar uma especificação própria. 
O Conselheiro esclareceu que isso deve ser uma política da instituição, 
cabendo ao Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão o desenvolvimento 
deste trabalho. Ainda com a palavra, solicitou ao Senhor Presidente e demais 
membros que seja realizada uma sessão extraordinária deste Conselho, tendo 
em vista o volume de processos de interesse da universidade e que precisam 
ser aprovados, após, cumprimentou o Conselheiro Kleber Perini Frizzera, 
desejando-lhe sucesso na realização de suas atividades como Secretario de 
Desenvolvimento desta cidade. O Senhor Vice-Reitor, Professor Reinaldo 
Centoducatte, com a palavra, desejou boa sorte ao Conselheiro Kleber Perini 
Frizzera, ressaltando que este possui grande experiência profissional e 
acadêmica e poderá contribuir para o desenvolvimento da cidade de Vitória. A 
Conselheira Marta Zorzal e Silva, com a palavra, desejou sucesso ao 
Conselheiro Kleber Perini Frizzera, destacando que há uma carência no Estado 
quanto à formação de pessoas com capacitação técnica e política para atuar 
como gestores. A Conselheira ressaltou que a Prefeitura Municipal de Vitória 
poderia implementar, uma parceria com a UFES, cursos que tratem de gestão 
de política e administrativa. A Conselheira Izabel Cristina Novaes, com a 
palavra, cumprimentou o Conselheiro Kleber Perini Frizzera por sua função a 
ser assumida neste Município. Em seguida, a Conselheira destacou que a 
Professora Marlene Cararo Pires, do Centro de Educação desta Universidade, 
estará à frente da Secretaria Municipal de Educação de Vitória. O Conselheiro 
Gustavo Ramos Badaró, com a palavra, em nome dos estudantes da UFES, 
parabenizou o Conselheiro Kleber Perini Frizzera. Os Conselheiros Celso José 
Munaro, Alberto Ferreira de Souza e Angelo Gil Pezzino Rangel parabenizaram 
o Conselheiro Kleber Perini Frizzera e desejaram-lhe sucesso como Secretario 
de Desenvolvimento do Município de Vitória. O Senhor Vice-Reitor, com a 
palavra, fez uma breve explanação a respeito da desestruturação dos institutos 
partidário e das formas de relacionamento governamentais, ressaltando a 
ausência de investimento nas áreas de educação, saúde e segurança. O 
Conselheiro Renato Pirola, com a palavra, propôs um voto de louvor ao 
Conselheiro Kleber Perini Frizzera, o que foi aprovado pelo Senhor Presidente 
e demais membros deste Conselho. Nada mais havendo a tratar, o Senhor 
Presidente declarou encerrada a Sessão às dezessete horas e dez minutos. Do 
que era para constar, eu, Rita de Cássia Rebelo Loss, secretariando os 
trabalhos, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, segue devidamente 
assinada por mim e pelos senhores Conselheiros presentes. 


